

青春绽放 大运相约



青春梦想 光耀蓉城

——成都世界大学生运动会开幕式侧记

新华社7月28日电 今晚的成都，晴空、明月、星光。夜幕下，东安湖体育公园主体育场灯火璀璨。这座以翩翩起舞的“太阳神鸟”为顶棚图案的场馆，好似一幅待展的画卷，静候盛会开幕。

这是万众瞩目的时刻，象征着崇高体育精神的主火炬将在这里点燃。这是青春之歌高奏的时刻，五洲四海的大学生运动员们将以体育为纽带在这里聚首，放飞梦想，共筑友谊。

青春的盛会

体育场内，所有人翘首以待。灯光亮起，一只“太阳神鸟”图案勾勒在场中央。光影变幻，“神鸟”尾翼旋转，放射出12道光芒，照亮蓉城的夜空。焰火升腾，数字“12”出现在空中。全场观众跟随着焰火数字齐声倒数。

“太阳神鸟”是中国文化遗产标志，体现了中华民族对于光明的热爱。对“太阳神鸟”形象的寓意，开幕式文学总撰稿乔卫阐释说，我们勾勒出一个非常奇妙、完整的意象连接，就是从阳光到“太阳神鸟”，再到我们每个人携手与共，共赴青春未来。

体育场内，悠扬清亮的童声响起，在《国旗国旗真美丽》的旋律中，五星红旗缓缓入场。领唱的女孩子恰好有来自四川大凉山腹地，那里曾是全国深度贫困地区之一。

这名从大山深处走来的孩子，现在自信地站在大运会开幕式舞台中央，以歌声表达对未来的憧憬。

这不禁让人想起一年多前北京冬奥会开幕式。同样从曾经贫瘠大山中走来的马兰花合唱团，因那场体育盛会走上更加宽广的舞台。

这是中国大陸继2001年北京和2011年深圳后，第三度与大运会这场青春盛会牵手。中国秉持简约、安全、精彩的办赛理念，克服新冠疫情等不利因素影响，全力推进成都大运会各项筹备工作，大运会49个场馆2021年全部投入使用，并在2022年成功举办世界乒乓球锦标赛。

合着由大学生志愿队现场演奏的音乐节奏，大学生运动员们入场了，全世界青年健儿在蜀绣铺就的锦绣道路上，去追寻他们的锦绣前程。

成都的夜空下，年轻人彼此问候、热情相拥、与憨态可掬的“蓉宝”合影留念，欢声笑语随夜风飞扬……

这是一场青春的盛会。139万名成都市青年志愿者，青春洋溢。“元气满满”的大学生运动员，积极备赛，蓄势待发。

“一代年轻人的精彩表现，可以影响下一代年轻人。”中国女子100米栏选手吴艳妮说，“我坚信，每一代年轻人都有自己的光荣，而每一位年轻人都是自己故事里的英雄。”

伴随着熟悉的《好一朵美丽的茉莉花》旋律，清华大学排球运动员胡朕卓和西南大学网球运动员郭涵煜共擎五星红旗，引领着中国代表团入场。400余名中国大学生运动员将参加全部18个大项的比赛。他们来自25个省区市百余个高校，平均年龄22.9岁。

“我们以前没有机会进入国际性比赛，这是第一次参加。许多球员都很年轻，这次比赛对他们来说是新体验。”斯洛伐克男子水球队教练杜桑·霍拉斯对成都大运会充满期待。

在成都市，众多青年学子参与到大运会的筹备工作中。文艺表演没有著名歌手或者演员参与，除个别高难度高空环节由专业青年演员完成外，开幕式的演员、志愿者均由普通大学生担任。

大运会的筹备过程几乎贯穿了每个人的整个大学生涯，为他们留下了独一无二的青春印记。

团结的盛会

“晓看红湿处，花重锦官城”。汉唐时期，产自成都的蜀锦，就已是丝绸之路之上流通的主要商品。今晚，古老的织机编织蜀锦，为入场的世界各地青年织出寓意多彩青春和美好未来的锦绣之路、团结之路。

“在成都，我将认识来自世界各地的运动员，体验他们所代表的不同文化。”乌干达游泳运动员伊曼纽尔·基瓦努卡对此行充满期待。

古今辉映，昭示未来。在世界百年未有之大变局中，全球年轻一代相聚成都，以团结的姿态向世界发出共同心声：我们为荣誉而来，更为友谊和交流而来。

第二次来到中国的巴西男篮运动员卢卡斯·西沃特表示，除了取得好成绩外，他也希望能去看大熊猫。美国华裔太极拳女孩朱迪·刘说：“比赛之余，还能看到外公外婆等亲人，感受中国的发展变化，想再去看看爸爸妈妈曾经生活的湖南乡村。”

各国文明交流交融，体现在运动员入场仪式诸多细节中。各代表团引导牌上以蜀绣工艺绣制中英文名称以及如意纹样，一针一线间，传达了东道主对八方来客的美好祝愿。入场式背景音乐由五大洲的经典音乐串联而成，由大学生打击乐团与中国传统民乐团现场融合演奏。中西乐音的和谐共奏，恰如此刻各国和地区健儿的心声共鸣。

“相比其他类型的赛事，大运给了我们一个互相学习交流的平台。”曾在上届那不勒斯大运会夺得网球女双冠军的郭涵煜说，她的许多外国朋友此次都来到了成都，她已迫不及待要带朋友们去尝尝四川美食、看看大熊猫。

“大家来到这里，用和平的方式为彼此表现喝彩，这已为未来指明了方向。”国际大体联代理主席艾德在致辞中说。

友谊的盛会

绚烂的焰火再度腾空，“欢迎”“WELCOME”字样绽放于空中。两名大学生运动员奔跑入场，在他们身后，一条闪耀的道路循着他们的足迹显现。

歌声响起，青年大学生合唱团演唱国际大学生体育联合会会歌。苏翊鸣、任茜、邹敬园、施廷懋、麦嘉杰、马越斐、孙一民和蒲佳璐八名执旗手，手执国际大学生体育联合会会旗入场。地面上的影像随着会旗的行进铺展前行，呈现出自1959年以来历届世界大学生夏季运动会会徽，形成一条展示大运会光辉历程的“荣耀之路”。

1949年，国际大学生体育联合会正式成立。第一届世界大学生运动会1959年在意大利都灵开幕，每两年举办一届。自此，世界大学生运动会逐步成为影响深远的全球青年体育盛会和体育明星成长的摇篮。

这是年轻学子激扬青春、增进友谊的舞台。来自成都体育学院的中国武术运动员曹茂园说，能在家乡与全世界的武术爱好者切磋交流，是他最为难忘的经历：“武术是中国传统文化的瑰宝，能代表祖国参赛是件很荣幸的事，我对自己充满信心！”

“尽情享受这段珍贵的相聚时光吧，相互学习，广交朋友，共同完成美好回忆。”艾德说。

万众期待中，航天员叶光富、奥运冠军杨倩、“全国脱贫攻坚先进个人”蒋青琳、成都大熊猫繁育研究基地保护生物学专家詹姆斯等31名中外火炬手，围成一圈共同完成点火后，太阳神鸟点火盘光芒四射，盘旋上升，引燃象征太阳神鸟12道光芒的空中焰火。焰火传递，神鸟展翼，最终点燃场外的主火炬塔。

在主火炬《成就梦想》歌声中，道道金色光芒洒向地面，代表参赛国家和地区的旗帜汇聚于场地中央，寓意地球村的居民们沐浴在同一片阳光之下，以包容的胸怀构建和而不同的精神家园。

焰火绽放，缤纷灿烂。主火炬塔的火苗熊熊燃烧，照亮了全人类追求和平与发展的共同愿望，照亮了构建人类命运共同体的共同梦想！

广州城中村改造 探索设置综合产业用地

为一块地配置多种用地性质选项，用地主体可根据实际需求转换用途，无需办理调整手续

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员魏观宣报道：近日，广州市规划和自然资源局出台第三批惠民利民促进经济社会发展若干措施（以下简称“措施”），持续优化广州市营商环境。措施共计21条，涉及降低企业时间成本、缓解企业资金压力、提升审批服务效能、推进城中村改造和优化停车泊位配建设置等。

城中村改造，一头连着民生保障，一头连着城市发展。措施明确，在城中村改造项目国土空间详细规划阶段探索设置综合产业用地类型，为一块地配置多种用地性质选项，并在规划条件中予以明确，用地主体可根据实际需求转换土地产业用途，无需办理国土空间详细规划和规划条件调整手续。

与此同时，广州市规划和自然资源局优化城中村改造用地报批，缩短报批时间。据悉，广州当前尚无“三地”与主体地块一并组卷报批的实践案例，但部分城中村改造项目已进入核心阶段，急需办理“三地”转换、征收手续来推动项目实施。为加快推进城中村改造用地报批工作，“三旧”用地报批主管部门可以通过提早谋划城中村改造项目涉及的“三地”报批工作，将“三地”征收手续与主体地块涉及的征收手续一并组卷报批，从而节省报批时间50%。

针对停车泊位紧缺问题，

措施提出，为解决瞬时集中停放需求，大幅度提高综合医院、专科医院、幼儿园、小学、中学类建筑停车位配建指标，指标不设上限，鼓励多建车位、配建车位作为临时接送车使用。

为提升一手房交易效率，广州在全国首创开展“一手房带押过户”。全市范围内已办理在建工程抵押的预售商品房，以及已办理新建商品房首次登记和抵押权设立登记的持证商品房（即一手现房），在完成房屋带押销售及网签等事项后，不动产登记机构可以为当事人办理“一手房带押过户”相关业务，实现登记、贷款、放款、还款无缝衔接。

广州市规划和自然资源局确权登记处负责人表示，“一手房带押过户”将带来多重利好。首先可以降低企业资金成本，企业无需先行筹集资金结清房屋贷款即可带押销售、带押网签及过户登记，避免高昂融资成本，缓解融资难、销售难、过户难，也节约了买方、卖方、抵押权人的办理手续费用。其次可以压缩办证时间，按照原办理流程，企业需先完成房屋涂销才能办理网签、过户及抵押登记，前后需要几个月，通过带押过户服务，所有环节实现最大化整合，房屋交易过户和抵押权变更一次办好，大大节约买方、卖方、抵押权人时间成本，缩短项目运营周期。



羊城晚报记者 冷霜 温泽广



又添经贸合作新亮点！

科研成果 “走出去、引进来”

香港技术成果内地转移转化、广州超算助力香港科研、扶植大湾区青年创新创业……在广州市香港科技大学霍英东研究院，一个个创意想法落地实现，《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》（以下简称《南沙方案》）擘画的蓝图正变成生动实景。

霍英东研究院是香港科技大面向内地重要的创新技术研发和技术成果转化平台，2007年1月落户南沙。走进位于霍英东研究院的粤港澳（国际）青年创新工场，色彩明丽的空间设计洋溢着青春活力，让人印象深刻。在办公区，青年创业者坐在电脑屏前，忙着敲代码设计模型；在中心展示区，被动辐射制冷涂漆、室内定位导航服务等产品集中亮相，无声讲述着该平台成功孵化的科技创新成果。

“希望管委会立足主责主业，扎实开展园区开发管理运营，加大招商引资和宣传力度，引导行业协会发挥带动作用，推动纺织服装产业集聚集群发展，加快打响‘中国快时尚智造基地’招牌。”清远市委副书记、市长温文星在大会上表示，清远高水平推进广清纺织服装产业有序转移园建设，目前首期已建成标准厂房100多万平方米，正加快建设棉花交易市场、数码印花车间、共享车间、时尚创意园4个支点，建立“一针一线”培训基地11家。园区基础设施、生活配套日趋完善，并出台“纺织服装产业八条”等政策，已落户企业460余家。

据介绍，省财政支持清远的2023年产业有序转移专项资金（首期注入资本金）2.4亿元已注入清远市国信投资有限公司，正与粤财投资控股有限公司、粤科金融集团合作组建规模超50亿元产业转移基金，重点支持主平台基础设施建设和产业项目。

纵深推进新阶段大湾区建设 “湾区之心”南沙交出新答卷

粤港澳大湾区建设“湾区之心”南沙交出新答卷

粤港澳（国际）青年创新工场“楼上楼下”创新创业综合体，为大湾区创业者提供实现梦想的平台；华南技术转移中心汇聚4000多名全球高端科技人才，为大湾区企业提供高质量服务；南沙首创的全球溯源中心致力于将商品信息转化为数据生产资料，支持数据要素全球高效有序流通……

广州市高质量发展媒体调研行活动正在进行。7月27日至28日，羊城晚报记者走进位于广州南沙的香港科技大学霍英东研究院、华南科学技术转移中心、全球溯源中心、国际人才港等重点平台，深入了解“湾区之心”做强高新技术产业取得的显著成效，记录下广州纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设的最新成绩。

位于广州南沙的全球溯源中心 羊城晚报记者 何奔 贺全胜 摄

记者了解到，粤港澳（国际）青年创新工场是为科技创业者打造的“楼上楼下”创新创业综合体。“楼上”，香港科技大学、研究院等入驻团队在实验室进行技术创新和产品研发，创新工场通过研究院链接香港科技大学科研人员的原始创新资源和成果，以创新赋能创业；“楼下”，创新工场运营众创空间，为创业团队提供办公、活动场地，支持团队开展创业实践，通过香港科技大学、研究院链接政府机构、投融资机构和产业界合作伙伴，以政策、科技、资本和市场赋能创业。

在科研成果转化方面，总部位于南沙的华南技术转移中心也取得了显著成效。目前，该平台汇聚4000多名全球高端科技人才为大湾区企业服务，引导2390家企业发布技术需求1763项，共有1172项关键技术成果，被动辐射制冷涂漆、室内定位导航服务等产品集中亮相，无声讲述着该平台成功孵化的科技创新成果。

数字建设 开启“快跑”模式

近年来，海关总署推进“船边直提”改革，南沙海关为进一步优化“船边直提”措施应用，联合广州港，以5G技术为基础，货物船边分流进一步提速。“目前正值榴莲季，在进口榴莲货柜卸船过程中，高清摄像头设备扫描集装箱标识后，系统会自动识别与码头作业数据关联，根据货物申报情况生成指令，并同步推送至现场作业人员。这样一来，工作人员可以直接安排集装箱前往查验或对接货主企业进行提离，实现进口货物快速分流。”广州南沙国际冷链有限公司操作部经理胡正军表示。

据介绍，南沙首创的全球溯源中心致力于将商品信息转化为数据生产资料，支持数据要素全球高效有序流通。自2019年建设以来，该中心形成了规则、技术、工具、产业等系列集成创新建设成果。“所有企业均可免费加入中心，以标准化手段接入即用，快速低成本实现产业数字化转型。”全球溯源中心运营主任包小玲表示。

目前，全球溯源中心正在推进“溯源+预检测”“溯源+二手车出口”“溯源+离岸贸易”等新型产业生态运作模式，推进在海关、市场监管领域的治理应用。在产业端、消费端、政府治理端打造湾区创新“数字引擎”。在南沙，全球溯源中心不仅体现在产业发展方面，也体现在医疗服务上。今年3月启用的中山大学附属第一医院南沙院区（以下简称“南沙院区”）就是很好的例证。

广清纺织服装产业有序转移园管委会成立 力争5至10年内 将园区打造成“中国快时尚智造基地”

羊城晚报讯 记者李程、通讯员曹宣报道：7月29日，清远市广清纺织服装产业有序转移园管委会成立大会在广州北·中大时尚科技城举行。广清纺织服装产业有序转移园将力争在未来5—10年内，打造成为“万亩千亿级”制造业大平台、中国快时尚智造基地。

广清纺织服装产业有序转移园是清远市承接产业有序转移主平台园区之一，也是纺织服装产业转移全省一盘棋的重要落子。园区位于清远最南端清城区石角镇，毗邻广州市花都区狮岭镇和佛山市三水区大塘镇，规划面积11898亩，首期核心启动区约2000亩，包括中大时尚科技城、天安进兴科技园、赛美科技园、云尚产城等。园区基于清远发展基础，与广州形成科学有序分工，梯次承接中大纺织服装产业圈及省内外纺织服装产业，近期重点引入面料辅料生产、服装生产和商贸服务功能，远期延伸面料研发和创意设计功能。

粤港澳青年共度植物园奇妙夜

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员魏团宣报道：华灯初上，光影在树丛间作画，红花玉蕊在夜幕中绚烂绽放，一场“植物园奇妙夜”悄然开启。7月28日，50名粤港澳青少年走进华南国家植物园，在闹市中享受回归自然的静谧与乐趣。

来自香港的左菱怡第一次夜游植物园，激动得直呼神奇。在老师的指引下，她很快“捕捉”到尺蠖、树蛙等夜行小精灵，还了解到它们的特点、习性。左菱怡感叹，这些人类的“小邻居”都是大自然的馈赠，对环境作出